

新快观察

品牌吊牌炒出500元、300元就可凑齐一瓶“茅台”…… 奢侈品“配件”火热背后的灰色产业链

在许多人眼中，吊牌、包装盒等配件仅仅是奢侈品的附属品，拆封后往往被随手丢弃。如今，这些配件摇身一变，成为二手交易市场上的“热销品”，部分稀有配件更是供不应求。一些商家开始专门收集、出售，甚至“定制”二手品牌的配件，将其做成了门生意。这一现象反映了消费市场对品牌符号的过度追捧，也暴露了二手市场乱象以及制假产业链等问题。

律师提醒，未经品牌方授权擅自出售带有商标标识的吊牌或包装盒，可能涉嫌商标侵权，商家明知是假货却故意销售，违法所得数额特别巨大或情节特别严重，最高可处以10年有期徒刑。

■采写:新快报记者 梁贤安 高京



■二手平台上的各种配件交易商家。



■高端酒类瓶盖与芯片交易。



■二手平台上的吊牌交易商家。



■某二手平台上的标签修复广告。

商家称品牌吊牌“要啥有啥” 主要被用于海淘代购领域

近期，有消费者向记者反映，部分商家在二手交易平台或社交平台上频繁发布始祖鸟吊牌的出售与收购信息。这些吊牌因稀缺程度不同，价格差异显著。其中，普通产品卡的收购价在5到10元，出售价则在20到50元；科技卡的收购价为20到50元，出售价可高达100到200元；而部分稀有系列吊牌，价格更是飙升至300到500元一张。

近日“始祖鸟吊牌被炒到300元一张”的话题登上热搜，许多平台已对相关搜索结果进行了屏蔽处理。记者在某知名二手交易平台上搜索“始祖鸟吊牌”，已不见相关商品。然而，更换关键词如“鸟卡”或“鸟牌”进行搜索，仍能找到不少吊牌售卖信息，其中既有出售者，也有专门收购始祖鸟吊牌的商户。

记者随机咨询了一位商家某稀有系列吊牌的出售价格，对方报价280元。当记者询问是否有其他类型的吊牌时，商家表示“要啥有啥”。记者追问“如何保证吊牌的真伪”，商家回应：“我一天能卖出好几个，没必要说谎。”他还晒出其他客户的进货记录，声称“很多客户都从我这里拿货，只要衣服没问题，就能通过(某鉴定平台的)鉴定，过不了就是真的”。

而记者咨询另一位商家同系列配件的回收价格，对方报价仅40元。一卖一买，价格差距200多元。

这些二手吊牌为何会有市场？多名业内人士告诉记者，“鸟卡”的流向有多个渠道，但追求“平台包过”是普遍原因。

一位代购商家告诉记者，大量吊牌被用于海淘代购领域。这些代购者在海外购买价格相对低廉的商品后，会剪掉原吊牌以规避税费。商品运回国内后，他们再通过购买对应的二手吊牌，将商品和吊牌重新“合二为一”，以通过电商平台的审核认证，最终以更高的价格出售给消费者。

还有潮品店负责人透露，一些不良卖家则把收购来的正品吊牌用在二手服装甚至仿制品上，通过这种“移花接木”的方式，使商品外观几乎与全新正

品一致，从而更容易通过鉴定平台审核，最终以正品价格卖给消费者。

从“配件”补齐到定制标签 奢侈品“配件”已成“大生意”

实际上，围绕知名品牌“配件”的交易已悄然发展成一门颇具规模的生意。除了吊牌本身，记者在二手交易平台上还发现不少奢侈品“配件”售卖。例如，一个爱马仕标志性的橙色包装盒的标价达到500元，卖家宣称这种包装“非常适合作为礼物，很有面子”。同样，香奈儿、路易威登等奢侈品牌的服饰吊牌、水洗标、袖标以及后领处的衣标，都会被拆下或剪下进行售卖，甚至有支持平台查验的始祖鸟带标签鞋盒、防尘袋等。

一些商家还表示，买家只需提供商品的照片，即可帮忙找到对应配件，为“裸衣”“裸包”等补齐更完整的“身份证明”，甚至还提供“标签定制”“标签修复”等特殊服务。记者随机咨询了几名商家，商家表示：“反正客户提供什么图片，我们就照着做。”当记者询问这些定制标签能否通过真伪检验时，对方表示：“之前的客户反馈能通过平台查验，但现在就不确定了。”

陈女士告诉记者，不久前她曾在二手平台上试着出售闲置的奢侈品包装配件给一些有收藏爱好的用户，但不少商家找到她，希望低价收购。“这些商家开出的价格低得离谱。”陈女士认为“很不合理”，也让她顿时警觉起来，担心这些二手包装会被不法商家用于制假售假，于是赶紧下架拒售。

记者就相关“配件”在平台销售的情况咨询平台客服，客服回应：“平台一直采用多种手段识别、删除违规商品及其变异词，但仍有一些不法分子为牟取利益，借助各类‘暗语’逃避平台监管。”对于记者“标签定制”等特殊服务，平台表示“将进一步加强关注和管控”。

300元凑齐“茅台”全套装 轻松通过官方双重溯源验证

买卖“配件”的现象不仅限于时尚领域。4月1日，记者在某电商平台上输入“茅台瓶盖”“茅台空瓶”等关键词时，

出现了大量相关商品信息。不少商家公然展示成堆的各种“茅台配件”，包括酒瓶、酒盒、防伪芯片和物流码等，应有尽有。五粮液、国窖、剑南春等酒类品牌的“配件”也能轻松搜到，平台并未对此类内容进行屏蔽或发出“禁止非法活动”的提示。

一些商家会用“摆件”“装饰”等标签描述产品；一些商家则宣称这些产品可以通过品牌官方App进行溯源查询，保证“一手货源，三码合一”；更有商家直言：“一比一复刻，外观100%，口感98%，非常适合作为礼品或用于商务接待。”

“真货带有的‘配件’这里都有，回收的保证支持任何检测，精仿、高仿的也支持NFC防伪。”一位售卖茅台“配件”的商家十分肯定地告诉记者，“这些‘组装版’茅台最低只要300元一套，十件起还能再送一件。”

在社交平台上，记者发现一些专业人士购买了包含空酒瓶、防伪胶帽、物流码及芯片的套装，进行组装和测试。这些套件总价约300元，测试者仅用半小时就顺利完成了封装工作，竟顺利通过了“i茅台”App的双重溯源验证，且App显示的生产批次、生产日期与胶帽上的喷码相一致。

茅台消费者郭先生坦言，自己不会特别仔细地去核查防伪标识，通常只是打开“i茅台”App，核验一下是否“三码合一”。如今网络上公开售卖这些配件，让他开始担心自己也可能“中招”。不少消费者也由此担心，希望茅台等各方能够持续优化、升级防伪和溯源系统。

记者就相关配件在电商平台销售咨询平台官方客服，其回应称：“平台一直在循环监测管控，一旦核实卖家售假行为属实，我们会立刻下架商品，同时追究卖家售假责任。”针对更为隐蔽的“私聊”交易，“平台会持续查缺补漏，进一步优化监管流程，加大监管力度。”

近日，茅台公司相关负责人也在与媒体的沟通中表示，他们已经注意到“高仿茅台”以及伪造配件在市场上的普遍存在，并将持续对防伪系统进行优化升级。

●律师说法

将仿品搭配正品销售 最高判10年 商家长期制假 最高可判无期徒刑

针对服装及其他商品吊牌销售，浙江恒霖律师事务所律师卢琼表示，商品出现吊牌与实物不符的情况，明显侵犯了消费者的基本权益。若商家存在故意欺诈行为，比如将低质量商品标注为高质量商品，消费者不仅有权要求退货退款，还可依法主张“退一赔三”。因此，消费者应妥善保存实物及吊牌、交易记录等证据，以便依法维权。

对于商家将仿制品配上正品吊牌、冒充正品销售的情况，卢律师表示，这类行为可能涉嫌商标侵权。一旦商家明知是假货却故意销售，且违法所得数额巨大或情节特别严重，最高可处以10年有期徒刑。

卢律师还指出，奢侈品牌的吊牌、包装盒通常带有商标标识，普通人未经品牌方授权，擅自销售很可能违反商标法并构成侵权。“为规避法律风险，应避免批量出售带有品牌商标的吊牌或包装盒。如果确实要出售自用闲置配件，应妥善保留购买凭证，并在交易时明确告知买家相关情况，防止产生不必要的法律纠纷。”

针对购买茅台“配件”组装销售的现象，北京浩天(广州)律师事务所合伙人张万隆指出，如果商家明知所售配件将用于制假，仍提供相关产品，则已涉嫌商标侵权，并可能触犯非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪，情节特别严重的，将面临3—7年有期徒刑及罚金。若商家与制假者之间存在长期合作或专门定制等共同犯罪行为，甚至可能以共犯论处，涉案金额特别巨大的，最高可判处无期徒刑。

至于普通消费者购买茅台配件，如果仅限个人收藏或非商业用途，一般不构成犯罪。但张律师提醒，若购买者明知他人用于制假仍提供帮助(如代购)，则可能构成共犯。此外，如果明知是假货却用于宴请，造成他人健康受损，购买者也需承担相应的民事赔偿甚至刑事责任。